Л.П. Зайцева, к.и.н., Москва,

вексиллологические сборники по флагам российской империи и ссер

Успешное развитие современной отечественной вексиллологии стимулирует процесс введения в научный оборот все новых уникальных вексиллологических памятников. В последние годы наблюдается значительный рост публикаций по проблемам изучения вновь выявленного вексиллологического комплекса источников. В связи с этим появление «Вексиллологического справочника по флагам Российской Империи и СССР» представляет особый исследовательский интерес.

Доктор юридических наук, профессор, академик МАИ, Соколов Владислав Александрович проделал поистине титанический труд по сбору и систематизации юридических актов, относящихся к вексиллологической тематике. В 2001 году увидел свет его первый вексиллологический сборник «Флаги Российской Империи и СССР в документах» (Москва: МГИУ, 2001). Успех первой книги предопределил её дальнейшее продолжение, в 2002 году выходит в свет «Вексиллологический справочник по флагам Российской империи и СССР» (М.: МГИУ, 2002. Т. 1-2).

В настоящих изданиях, впервые собраны законодательные и нормативные материалы за 300-летнию российскую историю по вексиллологической тематике. Содержание обоих справочников подтверждает особую ценностьюридических источников для вексиллологических исследований. Благодаря автору столь обширный документальный комплекс позволяет составить историческую картину развития флагов и знамен в России. Такое представительное собрание законодательных материалов по созданию и использованию различных видов флажной системы доказывает актуальность и перспективность её самостоятельного научного направления вексиллологических исследований, которое можно обозначить как флаговедение.

Вексиллологические сборники представляют собой перечень в определенной системе юридических актов, отражающих процесс создания и применения знамен и флагов в социально-общественной жизни российского государства на протяжении более трех столетий.

В первой части справочников приводится содержание законодательных документов по знаменам и флагам Российской империи с 1655 года по 1913 год. Тексты юридических актов даются по редакции Полного собрания законов Российской империи и публикаций журнала «Морской сборник». Весь документальный материал расположен в хронологическом порядке. Наряду с текстовым содержанием приводится черно-белый рисунок утвержденного образца флага или знамени.

В первой части наиболее полно собраны Указы, приказы, постановления по учреждению различных видов флагов и знамен Российской империи. К сожалению, хронология юридических актов доведена только до 1913 года, хотя и в 1914-1917 гг. учреждалось довольно много знамен и флагов.

Вторая глава сборников посвящена теме создания флагов и знамен в советскую эпоху, за период 1918 - 1984 годы. Тексты юридических актов в основном даются по редакции отдельный статей Конституций СССР, ввода Законов СССР, Ведомостей Верховного Совета СССР, Собрания Постановлений Совета Министров СССР, постановлений и распоряжений союзных и автономных советских республик, хранящихся в центральных государственных архивах, архивах самих республиканских образований. Автором была проведена большая работа по выявлению законодательных и нормативных материалов, касающихся вексиллологической тематики советского государства.

Столь представительный документальный комплекс позволил автору во втором издании справочника разделить его на две самостоятельные главы: Глава 2: «Документы по флагам в РСФСР и государств, возникших на территории Российской Империи» (Т. I) и Глава I: «Вексиллология в государствах возникших на территории Российской Империи» (Т. 2). Здесь впервые публикуются многие юридические акты по созданию знамен и флагов союзных и автономных республик СССР. Необходимо отметить уникальность данных законодательных материалов. Собранные в единый документальный комплекс, опубликованные нормативные акты, содержат наиболее полную историческую картину развития вексиллологического материала в советскую эпоху.

Особый научный интерес представляют разделы справочника второго издания, посвященные библиографии и практической вексиллологии (Т. 2). Содержание данных разделов служит еще одним доказательством той огромной исследовательской работы В.А. Соколова. В отдельном разделе справочника (Т.2) впервые наиболее полно представлены юридические акты об утверждении флагов и знамен Российской Федерации за период 1991-2000 годы.

Следует отметить кропотливую работу автора по публикации иллюстративного материала. Несмотря, что рисунки утвержденного вексиллологического материала в сборнике даны в черно-белом изображении, но их высокий полиграфический уровень позволяет составить представление о своеобразии знамен и флагов советского государства.

Публикации такого представительного законодательного комплекса делают вексиллологические справочники - по сути собранием источников по отечественной вексиллологии. Думается, что издание вексиллологических справочников станет важной вехой в развитии современных вексиллологических исследований. В тоже время данные труды представляют интерес не только для специалистов, но и всем, кто интересуется историей российской символики. Хочется пожелать Владиславу Александровичу новых научных трудов в области отечественной вексиллологии.